
ठोसो के यां󰏍󰇳क गुण 
 
ठोसो का 󰇸󰋃ा󰎕 󰍨वहार  
 
󰏍व󰏅पक बल :- 󰏎कसी व�ु� पर लगाया गया बा󰎦 बल 󰏓जससे व�ु� 
का आकार, आकृ󰏐त दोन󰎼 ही प󰏋रव󰏐त󰎭त हो जाते है इस बा󰎦 बल को 
󰏎व󰏅पक बल कहते है। जब यह बल व�ु� पर से हटा 󰏍दया जाता है तो 
व�ु� अपनी 󰇸ार󰏜󰌽क अव󰎕ा म󰎶 आ जाती है।  
 
󰇸󰋃ा󰎕ता :- 󰏎कसी व�ु� का वह गुण 󰏓जसके कारण उस व�ु� पर 
लगाए गए 󰏎व󰏅पक बल के 󰋙ारा उ󰊽󰋳 आकार अथवा आकृ󰏐त के 
प󰏋रवत󰇡न का 󰏎वरोध करती है। और जैसे ही व�ु� से यह 󰏎व󰏅पक बल 
हटा 󰏍दया जाता है, व�ु� अपनी 󰇸ारं󰏒भक अव󰎕ा मे वापस लौट आती 
है। व�ु� के इस गुण को 󰇸󰋃ा󰎕ा कहते ह󰎹। 
 

 
󰇸󰋃ा󰎕ता के उदहारण  
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1. जब हम रबड़ से बनी 󰏎कसी डोरी को खीचते है तो उसक󰎪 आकार 
अथवा आकृ󰏐त बदल जाती है। अथा󰇡त उसक󰎪 ल󰌺ाई बढ़ जाती है और 
मोटाई कम हो जाती है। पर जैसे ही उस व�ु� को छोड़ 󰏍दया जाता है 
वह अपनी पुरानी अव󰎕ा म󰎶 ही जाती है। 
 
2. इसी 󰇸कार जब 󰏎कसी 󰏛󰎚󰎬ग को 󰏎कसी बा󰎦 बल 󰋙ारा खीचा जाता 
है तो उसक󰎪 ल󰌺ाई मे वृ󰏑󰋒 हो जाती है पर जैसे ही वह बा󰎦 बल 
󰏛󰎚󰎬ग से हटा 󰏍दया जाता है तो 󰏛󰎚󰎬ग अपनी 󰇸ारं󰏒भक अव󰎕ा मे आ 
जाता है। इस गुण को ही 󰇸󰋃ा󰎕ता कहते है। 
 
󰇸󰋃ा󰎕 व�ु�ए :- वह व�ु�ऐ जो बा󰎦 बल के हटने पर अपनी पुरानी 
अव󰎕ा पुण󰇡तः 󰇸ा󰌇 कर लेती है। उ󰌄󰎶 󰇸󰋃ा󰎕 व�ु�ए कहते है। 
 
󰌎ा󰏚󰎐क व�ु�ए :- वह व�ु�ए जो 󰏎व󰏅पक बल के हटा देने पर अपनी 
󰇸ारं󰏒भक अव󰎕ा म󰎶 पूण󰇡 󰏅प से नही आ पाती है। उ�े� 󰌎ा󰏙󰎐क व�ु�ए 
कहते है। 
 
󰏈ढ़ व�ु�ए :- वह व�ु�ए जो 󰏎व󰏅पक बल के हटा देने पर इनक󰎪 
आकार और आकृ󰏐तय󰎼 म󰎶 कोई प󰏋रवत󰇡न नही होता है, 󰏈ढ़ व�ु�ए  
कहते ह󰎹। 
जैसे- 󰏑म󰊚ी, प󰊺र, दीवार आ󰏍द। 
 
󰇸󰋃ा󰎕ता क󰎪 सीमा :- ऊपर पढ़ा है 󰏎क 󰇸󰋃ा󰎕 व�ु�ओ ंपर जैसे ही 
󰏎व󰏅पक बल को हटा 󰏓लया जाता है। वह पूण󰇡तः अपनी पूव󰇡 अव󰎕ा को 
󰇸ा󰌇 कर लेती है, ले󰏎कन 󰇸󰋃󰎕ता का गुण, 󰏎व󰏅पक बल के एक 
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󰏑न󰏘󰍮त मान तक ही सी󰏑मत रहता है अगर उससे 󰊐ादा व�ु� पर 
󰏎व󰏅पक बल लगा 󰏍दया जाए तो व�ु� टुट भी सकती वह अपनी 
󰇸ारं󰏒भक अव󰎕ा म󰎶 नह󰎰 लौट आएगी। 
 
अथा󰇡त 󰏎कसी व�ु� पर लगाए गए 󰏎व󰏄पक बल क󰎪 वह सीमा 󰏓जसके 
अंतग󰇡त व�ु� मे 󰇸󰋃ा󰎕ता का गुण उप󰏛󰎕त रहता है। उसे 󰇸󰋃ा󰎕ता 
क󰎪 सीमा कहते है। 
 
सबसे अ󰏐धक 󰇸󰋃ा󰎕ता वाला पदाथ󰇡 :- सबसे अ󰏑धक 󰇸󰋃ा󰎕ता 
वाला पदाथ󰇡 󰎐ील होता है। रबर, 󰎐ील से पीछे है 󰇸󰋃ा󰎕ता के गुण म󰎶 
󰉇ो󰏎क रबर क󰎪 अपे󰆵ा 󰎐ील क󰎪 󰇸󰋃ा󰎕 क󰎪 सीमा अ󰏑धक होती है 
इस󰏓लए 󰎐ील सवा󰇡󰏑धक 󰇸󰋃ा󰎕 वाला पदाथ󰇡 है। 
 

●  󰇸󰏏तबल तथा 󰏍वकृ󰏏त  
 
󰇸󰏏तबल:- जब 󰏎कसी व�ु� पर बा󰎦 बल लगाया जाता है। तो व�ु� के 
आकार अथवा आकृ󰏐त मे प󰏋रवत󰇡न हो जाता है। तथा व�ु�ओ ंमे 
आंत󰏋रक 󰇸󰋃ानयन बल उ󰇆󰊽󰋳 हो जाता है जो व�ु� को पूव󰇡 अव󰎕ा म󰎶 
लाने का 󰇸यास करता है यह स󰍂व󰎕ा होती है। 
 
स󰍂व󰎕ा म󰎶 󰏎कसी व�ु� के एकांक �े�󰇳फल पर काय󰇡 करने वाले 
आंत󰏋रक 󰇸󰋃ानयन बल का 󰇸󰏐तबल कहते है। 
माना सा󰍂ाव󰎕ा म󰎶 󰏎कसी व�ु� का �े�󰇳फल A तथा उस पर आरो󰏎पत 
बल f हो तो 
            󰇸󰏐तबल =    प्रत्यानयन बल

के्षत्रफल
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  󰇸󰏐तबल =  𝑓
𝐴

 
󰇸󰏐तबल का मा󰇳क �ू�टन/मीटर2 होता है। एवं इसका 󰏎व󰏑मय सू󰇳 

-1 -2 होता है। 󰇸󰏐तबल का एक और मा󰇳क पा󰎋ल होता है 󰏓जसे 𝑀𝐿 𝑇
Pa से दशा󰇡या जाता है 
 
󰇸󰏏तबल के 󰇸कार :- व�ु� पर लगने वाले बल के आधार पर 󰇸󰏐तबल 
को दो भागो म󰎶 बाटा गया है। 
 

1.  अ󰏒भलंब 󰇸󰏐तबल 
2.  󰎙श󰇡 रेखीये या अप󰏅पण 󰇸󰏐तबल 

 
1. अ󰏐भलंब 󰇸󰏏तबल :- जब 󰏎कसी व�ु� पर लगाया गया 󰏎व󰏅पक बल 
उस व�ु� क󰎪 सतह के ल󰌺वत होता है तो उस व�ु� पर काय󰇡रत 
󰇸󰏐तबल को अ󰏒भलंब 󰇸󰏐तबल कहते है। व�ु� मे होने वाले प󰏋रवत󰇡न के 
आधार पर अ󰏒भलंब 󰇸󰏐तबल दो 󰇸कार के होते है। 
 
(a) तनन 󰇸󰏐तबल 
(b) संपीडन 󰇸󰏐तबल  
 
(a) तनन 󰇸󰏏तबल :- य󰏍द 󰏎कसी व�ु� पर 󰏎व󰏅पक बल लगाने से 
उसक󰎪 ल󰌺ाई मे वृ󰋒ी होती है। तो व�ु� पर काय󰇡रत 󰇸󰏐तबल को तनन 
󰇸󰏐तबल कहते है। य󰏍द लंबाई क󰎪 तथा A अनु󰇸󰎕 काट के �े�󰇳फल क󰎪 
एक बेलनाकार छड़ है। 󰏓जसके दोन󰎼 󰏓सरो पर बाहर क󰎪 ओर बल 
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लगाने से उसक󰎪 ल󰌺ाई म󰎶 Δ1 क󰎪 वृ󰏑󰋒 हो जाए तब बेलन मे उ󰊽󰋳 
तनन 󰇸󰏐तबल  होगा। 𝐹

𝐴

                   
(b) संपीडन 󰇸󰏏तबल :- य󰏍द 󰏎कसी व�ु� पर 󰏎व󰏅पक बल लगाने से 
उसक󰎪 लबाई मे कमी होती है तो व�ु� पर काय󰇡रत 󰇸󰏐तबल को संपीडन 
󰇸󰏐तबल कहते है। 
 
2. 󰎙श󰇡 रेखीय या अप󰏅पण 󰇸󰏏तबल :- जब 󰏎कसी व�ु� क󰎪 सतह 
पर 󰏎व󰏅पक बल 󰎙श󰇡 रेखीय 󰏍दशा या समा󰋥र 󰏍दशा म󰎶 लगाया जाता 
है। तो व�ु� क󰎪 आकृ󰏐त प󰏋रव󰏐त󰎭त हो जाती है। जब󰏎क व�ु� का आयतन 
अप󰏋रव󰏐त󰎭त रहता है इस 󰏛󰎕󰏐त मे व�ु� के एकांक �े�󰇳फल या अप󰏄पण 
󰇸󰏐तबल कहते ह󰎹। 
 
य󰏍द 󰏎कसी व�ु� का पृ󰍾 �े�󰇳फल A है। एवं इसक󰎪 सतह पर 󰎙श󰇡 
रेखीय बल f लगने से व�ु� क󰎪 󰇸�े�क उ󰋞ा󰇡धर सतह θ को󰏒णय 
󰏎व󰎕ा󰏎पत हो तब व�ु� पर काय󰇡रत 󰎙श󰇡 रेखीय बल  होगा। 𝑓

𝐴

        
 
󰇸󰏏तबल एवं दाब मे अंतर :- 󰏎कसी व�ु� के अनु󰇸󰎕 काट के एकांक 
�े�󰇳फल पर काय󰇡 करने वाले आंत󰏋रक बल को 󰇸󰏐तबल कहते है। जब󰏎क 
󰏎कसी पृ󰍾 के 󰇸󰏐त एकांक �े�󰇳फल पर काय󰇡 करने वाले अ󰏒भलंबवत 
बल को दाब कहते है। 
 
󰏍वकृ󰏏त :- जब 󰏎कसी व�ु� पर बा󰎦 बल आरो󰏎पत 󰏎कया जाता है तो 
व�ु� के आकार आकृ󰏐त म󰎶 प󰏋रवत󰇡न हो जाता है। एवं व�ु� 󰏎वकृ󰏐त 
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अव󰎕ा म󰎶 आ जाती है। व�ु� के आकार अथवा 󰏅प म󰎶 होने वाल󰎶 
󰏒भ󰋳ा󰋁क प󰏋रवत󰇡न को 󰏎वकृ󰏐त कहते है 
 
उदाहरण :- जैसे 󰏎कसी तार पर भार लटकाने पर उस तार  क󰎪 लंबाई 
बढ़ जाती है तब तार क󰎪 ल󰌺ाई मे होने वाली वृ󰏑󰋒 तथा 󰇸ारं󰏒भक 
ल󰌺ाई के अनुपात को तार क󰎪 󰏎वकृ󰏐त कहते है। 
अथा󰇡त     

  󰏎वकृ󰏐त =  लबंाई मे वदृ्�ध
प्रारं�भक लबंाई

 
󰏎वकृ󰏐त का कोई मा󰇳क नही होता है वह मा󰇳क हीन रा󰏓श है। एवं 
इसक󰎪 कोई 󰏎वमा भी नही होती है यह 󰏎वमा󰏍हन रा󰏓श है। 
 
󰏍वकृ󰏏त के 󰇸कार :- व�ु� पर लगाए गए 󰏎व󰏅पक बल के आधार पर 
󰏎वकृ󰏐त तीन 󰇸कार क󰎪 होती है। 
 

1.  अनुदै󰋝󰇡 󰏎वकृ󰏐त  
2.  आप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त 
3.  आयतन 󰏎वकृ󰏐त 

 
1. अनुदै󰋝󰇡 󰏍वकृ󰏏त :- जब 󰏎कसी व�ु� पर बा󰎦 बल लगाकर खीचा 
जाता है तो उसक󰎪 लंबाई मे वृ󰏑󰋒 हो जाती है। तब व�ु� क󰎪 एकांक 

ल󰌺ाई मे होने वाले प󰏋रवत󰇡न को अनुदै󰋝󰇡 󰏎वकृ󰏐त कहते है।
Boa

rd
Stu

dy



 
   य󰏍द 󰏎कसी व�ु� क󰎪 लंबाई L हो तथा उस पर बा󰎦 बल लगाकर 
ल󰌺ाई म󰎶 वृ󰏑󰋒 Δ1 कर दी जाए तो   

  अनुदै󰋝󰇡 󰏎वकृ󰏐त =  ∆𝑙
𝐿

 
2. अप󰏅पण 󰏍वकृ󰏏त :- जब 󰏎कसी व�ु� पर 󰏎व󰏄पक बल 󰎙श󰇡 रेखीय 
󰏍दशा मे लगाया जाता है। तो व�ु� क󰎪 आकृ󰏐त मे प󰏋रवत󰇡न हो जाता है। 
जब󰏎क व�ु� का आयतन अप󰏋रव󰏐त󰎭त रहता है। इस 󰏛󰎕󰏐त मे व�ु� मे 
उ󰊽󰋳 󰏎वकृ󰏐त को अप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त कहते है। 󰏎क󰌄ी दो फलको क󰎪 󰏺री 
म󰎶 वृ󰏑󰋒 (Δx) तथा उन फलक󰎼 के बीच 󰇸ारं󰏒भक ल󰌺ाई L के अनुपात 
को अप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त कहते है। 

  अप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त =  ∆𝑋
𝐿

 
3. आयतन 󰏍वकृ󰏏त :- जब 󰏎कसी व�ु� पर 󰏎व󰏄पक बल लगाया जाता 
है तो व�ु� के आयतन म󰎶 होने वाली वृ󰏑󰋒 तथा 󰇸ारं󰏒भक आयतन के 
अनुपात को आयतन 󰏎वकृ󰏐त कहते है। य󰏍द 󰏎कसी व�ु� पर बा󰎦 बल 
लगाने से उसके आयतन म󰎶 󰏆ई वृ󰏑󰋒 Δv हो एवं व�ु� का 󰇸ारं󰏒भक 
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आयतन v हो तो प󰏋रभाषा स󰎶  
       आयतन 󰏎वकृ󰏐त =           आयतन प�रवत�न

प्रारं�भक आयतन

  आयतन 󰏎वकृ󰏐त =  ∆𝑉
𝑉

 
उपरो󰈷 सू󰇳 से 󰎙󰍺 होता है 󰏎क 󰏎वकृ󰏐त एक मा󰇳क󰏍हन एवं 󰏎वमा󰏍हन 
रा󰏓श है। 
 

 
󰏆क का 󰏐नयम :- 󰇸󰋃ा󰎕ता क󰎪 सीमा के भीतर 󰏎कसी व�ु� पर 
काय󰇡रत 󰇸󰏐तबल सदैव 󰏎वकृ󰏐त के अनु󰇤मानुपाती होता है। यही 󰏆क का 
󰏑नयम है। अथा󰇡त 
                 󰇸󰏐तबल  󰏎वकृ󰏐त  ∝
                 󰇸󰏐तबल = Ex 󰏎वकृ󰏐त 
 
जहां E एक अनु󰇤मानुपा󰏐त 󰏑नयतांक है 󰏓जसे 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक कहते 
है। अथा󰇡त           

  E =   प्र�तबल
�वकृ�त

 
अत: 
    󰏎कसी व�ु� पर आरो󰏎पत 󰇸󰏐तबल एवं उसम󰎶 उ󰊽󰋳 󰏎वकृ󰏐त के 
अनुपात को 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक कहते है। 
 
󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक का मान व�ु� के 󰇸󰏐तबल एवं 󰏎वकृ󰏐त पर 󰏑नभ󰇡र 
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करता है। 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक का मान 󰏓जतना अ󰏑धक होगा व�ु� उतनी 
ही अ󰏑धक 󰇸󰋃ा󰎕 होगी। 
 
󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक :- 󰇸󰋃ा󰎕ता क󰎪 सीमा के भीतर 󰇸󰏐तबल एवं 
󰏎वकृ󰏐त के अनुपात को 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक कहते है। इसे E से 󰇸द󰏓श󰎭त 
करते है। 
  

 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक =  प्र�तबल
�वकृ�त

 
󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक एक अनु󰇤मानुपाती 󰏑नयकांत है। जो 󰇸󰏐तबल और 
󰏎वकृ󰏐त पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
 
󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक के 󰇸कार :- चंु󰏎क 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक का मान 
󰇸󰏐तबल एवं 󰏎वकृ󰏐त के मान󰎼 पर 󰏑नभ󰇡र करता है। अत: इसी आधार पर 
󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक को तीन भागो मे बाटा गया है। 
 

1. यंग 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक  
2.  आयतन 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक 
3.  󰏈ढ़ता 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक  

 
1. यंग 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक :- माना L लंबाई तथा r 󰏏󰇳󰊐ा का एक 
तार है। जो 󰏎कसी आधार से लटका है जब तार के 󰏑नचले 󰏓सरे से भार 
mg लटकाया जाता है। उसक󰎪 लंबाई म󰎶 वृ󰏑󰋒 Δ1 हो जाती है।     
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अनुदै󰋝󰇡 󰇸󰏐तबल =  𝑚𝑔

π𝑟2

                  
तथा अनुदै󰋝󰇡 󰏎वकृ󰏐त =  ∆𝑙

𝐿

                        
तब यंग 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक y =   अनदैु�य� प्र�तबल

अनदैु�य� �वकृ�त 

                       y =                              
𝑚𝑔

π𝑟2

∆𝐼
𝐿

  y =   𝑚𝑔𝑙

π𝑟2∆𝑙
  

यंग 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक का मा󰇳क �ु�टन/मीटर2 एवं 󰏎वमीय सू󰇳  
[ML-1 ] होता है। 𝑇−2

 
2. आयतन 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक :- 󰇸󰋃ा󰎕ता क󰎪 सीमा के भीतर 
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अ󰏒भलंब 󰇸󰏐तबल तथा आयतन 󰏎वकृ󰏐त के अनुपात को आयतन 
󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक कहते है। इसे B से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
माना 󰏎कसी व�ु� का आयतन V है जब उस व�ु� पर दाब p लगाया 
जाता है तो उसके आयतन मे ΔV का प󰏋रवत󰇡न हो जाता है। तो 
           अ󰏒भलंब 󰇸󰏐तबल = p 
           आयतन 󰏎वकृ󰏐त =  ∆𝑉

𝑉

                          
अतः आयतन 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक B =  अ�भलबं प्र�तबल

आयतन �वकृ�त

                              B =    𝑃
∆𝑉/𝑉

 B =  𝑃𝑉
Δ𝑉

 
आयतन 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक का मा󰇳क �ू�टन/मीटर2 एवं 󰏎वमीय सू󰇳 
ML-1T-2 होता है। 
 
3. 󰏈ढ़ता 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक :- 󰇸󰋃ा󰎕ता क󰎪 सीमा के भीतर 󰎙श󰇡 
रेखीय 󰇸󰏐तबल तथा अप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त के अनुपात को 󰏈ढ़ता 󰇸󰋃ा󰎕ता 
गुणांक कहते ह󰎹। इसे n से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
माना A �े�󰇳फल क󰎪 एक धनाकर ठोस है जब इस पर f 󰎙श󰇡 रेखीय 
बल लगाया जाता है तो इस दशा मे θ अप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त उ󰊽󰋳 हो 
जाती है। तब 
            अप󰏅पण 󰇸󰏐तबल =  𝑓

𝐴

Boa
rd

Stu
dy



            अप󰏅पण 󰏎वकृ󰏐त = θ 
 
अतः 󰏈ढ़ता 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक n =  अपरूपण प्र�तबल

अपरूपण �वकृ�त

                           n =  
𝑓
𝐴

θ

   𝑛 = 𝑓
𝐴θ

 
󰏈ढ़ता 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक का मा󰇳क �ु�टन/मीटर2 एवं 󰏎वमीय सू󰇳 
ML-1T-2 होता है। 

 
󰇸󰋃ा󰎕 󰏜󰎕󰏏तज उजा󰇡 :- जब हम 󰏎कसी तार को खीचते है तो हमे 
तार के अंतरा󰏚󰊯क बलो के 󰏎व󰏄󰋒 कुछ काय󰇡 करना पड़ता है। यह 󰏎कया 
गया काय󰇡 तार के अ󰋥गत󰇡 󰇸󰋃ा󰎕 󰏛󰎕󰏐तज ऊजा󰇡 के 󰏅प मे इक󰊛ा हो 
जाता है। 
 
माना तार क󰎪 लंबाई L तथा अनु󰇸󰎕 �े�󰇳फल A है, जब हम इस तार 
पर f बल लगाते है तो तार क󰎪 ल󰌺ाई म󰎶 वृ󰏑󰋒 हो जाती है। तब 
    
        अनुदै󰋝󰇡 󰇸󰏐तबल =  𝑓

𝐴

                                
        अनुदै󰋝󰇡 󰏎वकृ󰏐त =  𝑙

𝐿

                                
तो तार को यंग 󰇸󰋃ा󰎕ता गुणांक 
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             y =    अनदैु�य� प्र�तबल
अनदैु�य� �वकृ�त

              y =   
𝑓
𝐴
𝑙
𝐿

              y =  𝐹𝐿
𝐴𝑙

       
तथा f =  —--- समी (1) 𝑦𝐴𝑙

𝐿

              
अब तार को सू󰉌 लंबाई dl तक खीचा जाता है। तो 󰏎कया गया काय󰇡  
           dW = बल × 󰏎व󰎕ापन 
 
समी (1) से बल का मान रखने पर 
        dW =  𝑦𝐴𝑙

𝐿 × 𝑑𝑙

 
अतः Δ1 लंबाई तक खीचने म󰎶 󰏎कया गया 

            𝑊 = ∫𝑑𝑤

            𝑊 = ∫ 𝑌 𝐴∆𝐿
𝐿 × 𝑑𝑙

           𝑊 = 𝑦𝐴
𝐿 ∫𝑙𝑑𝑙

 

समाकलन सु󰇳  xn = से  𝑥𝑛+1

𝑛+1
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                 𝑊 = 𝑌𝐴
𝐿

𝐿2

2
⎡⎢⎣

⎤⎥⎦
  (L से गुणा-भाग)                              𝑊 = 1

2 × 𝐴
𝐿 ×𝐿2 × 𝐿

𝐿

                              𝑊 = 1
2 ×𝑦 × 𝐴 × 𝐿2× 𝑙

𝐿 ×(𝐴𝐿)× 𝑙
𝐿

                               𝑊 = 1
2 𝑦 × 𝐿2× 𝐿

𝐿( )2
×(𝐴𝑙)

 
अतः W =  × यंग गुणांक × (󰏎व󰏎󰇤󰏐त)2 × तार का आयतन 1

2

या W =  × 󰇸󰏐तबल/󰏎वकृ󰏐त × (󰏎वकृ󰏐त)2 × आयतन     1
2

W = × 󰇸󰏐तबल x 󰏎वकृ󰏐त x आयतन  1
2

यही काय󰇡 तार म󰎶 󰇸󰋃ा󰎕 󰏛󰎕󰏐तज उजा󰇡 के 󰏅प संसं󰏓चत ह󰎼 जाती है। 
तो  
      U = 󰇸󰏐तबल × 󰏎वकृ󰏐त × आयतन 1

2 

               
अतः तार के 󰇸󰏐त एकांक आयतन म󰎶 सं󰏓चत उजा󰇡 
 

 󰇸󰏐तबल × 󰏎वकृती 𝑈 = 1
2
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